

花笑人欢，曲阜生态休闲观光农业成风景

□曹福运 张庆会 陈振东

“周末去哪散心吧？”“去曲阜呗，那里现在不只有‘三孔’，还有一个连着一个的漂亮山村，美得很！”谈起今天的曲阜旅游，连串、成片的休闲观光农业区，用鲜花、绿树、儒家人文描绘出了一路风景一路歌的“十里画廊”，文化与自然的完美融合，吸引着八方宾客竞相造访。

近年来，曲阜市把优越生态环境和秀美乡村景致充分利用起来，以农业产业结构调整为抓手，大力发展休闲观光农业，开发农业与乡村旅游业的潜力。如今，愈发完善的“第六产业”格局，正凭借“农田上的旅游”创造出更多的经济效益，让群众实实在在的在得收益的同时描绘出了一幅花笑人欢的美丽图景。



△葫芦套民俗村农家乐别具特色

覆盖”，为发展旅游产业打下坚实的基础。环境美了、游客来了，就要在旅游设施和旅游产品上下功夫。去年，100多位有志发展农家乐的农户在曲阜相关部门的统一组织下前往宝岛台湾。不论是苗栗县通霄镇的“飞牛牧场”，还是南投县埔里镇的“青蛙外婆的家”，多姿多彩的乡村游形态极大的开拓了参观农民的视野。回到曲阜后，学习了最前沿乡村游理念的经营者开始主动求变：紫薯不再只是农家饭上一道菜，而用于提取花青素；草莓、樱桃不再自以为时髦的直接送进超市，而用于亲子采摘等定制化采摘项目；景区附近的村子不再只提供吃住，也提供文化产品和艺术表演……基于美丽乡村和现代农业的休闲旅游得到深度开掘。

今天，曲阜更是将吴村镇、石门山镇两个镇作为美丽乡村建设的示范片区，以“山、水、田、村”四要素为生态格局，构建慢生态、慢生活、慢旅游、慢交通四大生态系统，融入国际慢城理念打造休闲慢城。政府引导下，曲阜的生态休闲观光农业正迸发出旺盛的活力，用积极绽放的七彩业态构筑起“第六产业”的良好雏形。

“主体功能区”助休闲观光施展拳脚 规划引领，让好山好水变好产业

在尼山镇，到彭庄村一户农家探访，热情的男主人老孟跟我们打招呼：“Hello！”一下子拉近了彼此的距离。老孟告诉我们，这几年，每年都有不少国外游客专程到彭庄村体验民俗文化，跟当地农民一起推碾、耕种、摊煎饼、唱歌跳舞搞联欢，为此老孟还专门学了几句英文，方便招呼客人。可令人没想到的是，就是这样一个大受好评的潜力市场，在四年前的尼山镇，却没人敢碰，究其原因，正是作为

传统农业乡镇的尼山镇一直没有找到最适合自己的发展定位。

为改变农业乡镇发展重心不明确、政策奖补不足、工业考核压力过大的问题，曲阜从鼓励生态休闲观光农业的大局出发，推出了“主体功能区”建设，将12个镇街划分为服务业引领型、工业主导型和观光农业主导型。在考核上，不再单纯看项目规模和财政收入，而是根据其主导产业项目完成情况进行个性化考核。其中，尼山镇、石门山镇和吴村镇被划为观光农业主导型乡镇，占到了乡镇总数的四分之一。

在“因地制宜、以特取胜”的休闲观光农业发展理念指引下，三个农业型镇街大力发展旅游观光和特色休闲农业，加大招商引资、资金投入和产业扶持力度，倡导绿色生态，突出休闲体验，打造田园风光。结合曲阜区域特色和生态环境优越的特点，在每个镇街都建成2-3个农业观光点，2014年被山东省委、省政府评为“省级生态文明乡村建设先进市”，使一二三产通过农业观光这根杠撬动深度融合的步伐。

考核指挥棒一变，过去一直处于“弱势”地位的农业型乡镇终于厚积薄发，开始围着自己最有自信的好山、好水做文章。与之配套的，是曲阜真金白银的扶持和为各类相关工作开启的一路“绿灯”。修路绿化，发放农家乐从业补贴、家庭农场补贴……硬政策堆起的软环境，助推着越来越多的农人投身观光农业项目。

规划引领离不开科学决策，为使曲阜的生态休闲观光农业从起点上就领先一步，曲阜专门聘请农业部规划设计院、河海大学规划设计院，高标准规划设计了《曲阜现代农业科技示范园建设规划》，旨在通过示范园项目建设树标杆、提档次。示范园项目总占地7500亩，总投资10亿元，是曲阜“2711”重点工程之一曲阜现代农业高新技术示范区的核心区。预计可实现年产值10亿元，带动1500人就业。不断加



△美丽乡村周庄风景如画

大农业招商引资的力度，连续举办四届现代农业暨农高园招商大会，招引了一批产业链上下游的农产品精深加工、物流、农业休闲旅游、农业示范园区项目，累计签约项目40个，总投资额超50亿元。

正所谓“上面千条线、下面一根针”，好政策离不开真落实。为把有关休闲农业的各项政策落到实处，曲阜成立了休闲观光农业发展、美丽乡村建设等多个专项指挥部，抽调各部门相关人员直接参与、协调各项事宜。市里还每年列支3000万元专项资金，调动各类优势资源向示范片区倾斜，形成了一大批农业产业化特色基地。没有办不成的事，没有办得慢的事，背后是政府一手撑起的坚强后盾。

大项目、小经济一个都不能少 跳出“一产”带民富

发展休闲观光农业，既是带动区域经济发展的新路子，更是塞满群众“荷包”的民生工程。在实现这个华丽蝶变的过程中，大项目带动首当其冲地发挥着重要作用。

以前，石门山作为国家森林公园，开发管理由林业部门主管，内容也仅限于观光旅游，经营体制的滞后直接束缚了石门山的开发。自去年年底起，曲阜将石门山的管理权限交由石门山镇政府负责，纳入到打造休闲观光型镇街的大盘子里，体制活了，各种资源要素集聚整合下，大项目招引不断，直接拉动镇域经济发展。

如今，大连星海集团投资兴建的石门山乡村体育休闲俱乐部、3A级景区—石门山自驾游露营地、北京锦绣富华观光农场、顺祥家庭农场等休闲观光大项目纷至沓来，一个鲁西南地区高端大气、生态健康、最富特色的乡村旅游体验基地和现代农业示范产业园区品牌正在形成。

凭借有利的政策吸引和得天独厚的资源优势，作为休闲观光农业型镇街的尼山镇同样迎来“华丽转身”。在这里，由无锡灵山集团打造的省级重大文化旅游项目尼山圣境进展顺利。曲阜市政府连续3年、每年投资近500万元，扶持尼山镇农业产业化建设，高标准编制了《现代农业示范园总体规划》。通过实施土地流转，重点培植一批优质高效农业产业化基地，全镇累计流转土地5万余亩，打造出投资者和农民群众双赢的“尼山模式”。依托尼山圣境等大项目拉动，已成功引进圣地农耕、睿豪山庄文化博览园、万亩樱花基地等一批规模大、品位高的乡村生态旅游项目，预计为当地提供超过5000个就业岗位和创业机会，形成了集文化体验、生态旅游、休闲度假等于一体的良好产业发展格局。

大项目带动下，个体经济也获得空前广阔的发展空间。当地农民纷纷跳出“一产”谋效益，走上“采摘经济”、“房东经济”等新型的、个性化的营收路径。“俺这里的炖笨鸡都是自己家里养的，野菜是山上采的，节假日的时候一天能挣三千多块钱呢。”吴村镇葫芦套民俗村农家乐的老板娘孔令梅如今忙得不亦乐乎。她将自家房屋改造成为兼具餐饮、住宿、体验功能的农家乐，现在已经成了村里的致富明星了。现在仅吴村一个镇就注册各类星级农家乐50余家，规模化家庭农场达到10家、果品自采园30余家。

与此同时，随着文化国际慢城建设的快速推进，曲阜打造国家卫生城市、全国文明城市、国家森林城市、国家园林城市、国家环保模范市、国家级生态市等“八城同创”工程也取得实质性进展。市域水系实现全线贯通，大绿化结构层次凸显，100个公共自行车网点投入使用，田园牧歌式的宜游、宜居、宜业环境和慢城生活旅游体系正逐渐形成，这也为农业产业化的拓展升级带来了良好机遇。

目前，曲阜已吸引农业经营大户329个，注入资本达6亿多元；全市规模以上农业龙头企业达到106家、一村一品示范村104家、注册家庭农场176家，注册农民专业合作社680家，带动农户4万户，农民专业合作社成员年均纯收入高出全市平均水平20%以上。

多样性的产业化个体，通过各自内部的农业小循环共同促成了曲阜“大农业”体系的建设，曲阜农业以产业带调整，以调整促增收，以增收促流转的特征越来越明显。2015年，曲阜农业将以打造全国第一文化国际慢城和创建省级农业高新区为抓手，实施农业“接二连三”工程，延伸产业链条、推进三产融合发展，全面提升农业综合生产能力和水平，着力打造生态休闲观光农业的曲阜品牌。

医院来了大专家

济医附院兖州院区 与北京名院建立协作关系

为进一步提高医院服务水平，特别是疑难病症的诊断和治疗水平，为兖州区及周围居民就医提供方便，济医附院兖州院区与中国医学科学院肿瘤医院、北京海军总医院建立技术协作关系，知名专家

定期来院坐诊、查房、手术，让老百姓不出家门就能真正享受北京大医院知名专家高端的医疗技术服务，免除去北京、上海等大医院看病的奔波之苦，降低就医成本。

□王海晏 董休

一、与中国医学科学院肿瘤医院乳腺外科合作

中国医学科学院肿瘤医院乳腺外科国际教授每月两次来院查房、手术，时间分别为每月第一和第三周的周六。

陈国际，教授，主任医师，硕士生导师，北京市乳腺病防治学会常委。

专业特长：长期从事腹部肿瘤外科临床工作，对乳腺癌、胃癌、大肠癌、肝癌、胰腺癌、胆管癌及腹膜后肿瘤等本专业常见肿瘤都有较深入的研究，熟练掌握这些肿瘤手术适应症及手术操作，完成各种复杂手术千例，其中包括各种疑难复杂高危手术。主要从事乳腺癌的早诊早治及个体化综合治疗。在乳腺癌规范化保乳治疗、前哨淋巴结活检、新辅助化疗、I期乳房再造等方面有独到见解。至今完成各种手术包括各类疑难手术上万例，承担及参与各级重点课题十余项，出版专著2部。同时担任癌症进展、中华实验和临床病毒学等多个杂志编委及特约审稿人。

二、与北京海军总医院开展多学科合作

北京海军总医院共有耳鼻喉、肿瘤(放疗)、内分泌、影像、病理五个专业的专家来院坐诊、查房、手术，每周均有两天的时间在济医附院兖州院区开展医疗活动，坐诊专家如下：

李方明，北京海军总医院肿瘤诊疗中心副主任医师、肿瘤资深专家。

专业特长：1.肿瘤诊治策略；2.肿瘤放疗系列、放化疗、化疗、放疗、分子靶向治疗等；3.肿瘤疑难咨询；4.肿瘤防治、筛查；5.癌症疼痛缓解方案

坐诊时间：每周六、周日

郭红光，副教授，副主任医师。

专业特长：头颈肿瘤、咽喉疾病的外科治疗及鼻内窥镜外科技术，擅长喉部恶性肿瘤的CO₂激光辅助的喉显微外科手术；双侧声带麻痹的手术治疗；喉癌手术治疗；喉功能保全性根治手术；下咽癌及颈段食管癌的外科手术治疗；鼻腔、鼻窦肿瘤的外科治疗；颈部恶性肿瘤的外科治疗；鼻咽纤维血管瘤的诊断和手术；喉咽反流疾病的诊断和治疗。

坐诊时间：每周六、周日

钱进，教授，主任医师，硕士研究生导师。

专业特长：主要从事鼻腔、鼻窦疾病的诊治，鼻呼吸功能研究，内窥镜鼻微创手术，擅长慢性鼻与鼻窦炎症性疾病的外科治疗；过敏性鼻炎的综合治疗；鼻眼相关疾病的外科治疗；鼻内窥镜下鼻咽纤维血管瘤手术；鼻内镜下泪囊鼻腔吻合术；经鼻垂体肿瘤手术。

坐诊时间：每周六、周日

张燕群，医学硕士，主任医师。

专业特长：擅长胸腹部肿瘤的CT诊断，在周围型小肺癌CT-病理对照方面研究处于领先地位，并与广州军区总医院合作，于1998年获得全军医疗成果二等奖；对不明原因突发剧烈胸痛、急腹症的CT检查及诊断方面有独到之处；18年来于CT引导下成功开展经皮肺结节穿刺活检介入手术共2800余例；代表作：2010年10月发表于《介入放射学杂志》杂志报道的2cm以下肺小结节穿刺活检数量当时全国最多，为CT室特色项目，并在CT下开展了肺癌的射频介入治疗手术，对中晚期肺癌的非放疗化疗等有损伤性治疗外又开辟了一种有效的微创治疗新方法。还开展了腹膜后肿瘤病变穿刺活检手术，对脑脊液鼻瘘开展了脑池CT造影术。

坐诊时间：每周一、周二

路平，医学硕士，副主任医师。

专业特长：从事病理诊断、教学、科研工作近20年，具备深厚的理论功底，积累了丰富的临床诊断经验，不仅对常见病、多发病具有较高的临床病理水平，而且能熟练运用免疫组化、特殊、电镜观察等多种手段对一些复杂疑难病进行病理诊断。主要擅长肿瘤病理诊断，尤其是乳腺及女性生殖系统、神经系统、消化系统等疾病的病理诊断。发表学术论文50余篇，获军队科技进步奖2项，医疗成果奖1项。

坐诊时间：每周一、周二

尹义存，副主任医师。

专业特长：擅长糖尿病、甲状腺疾病及垂体、痛风等内分泌疾病，以及类风湿关节炎等，红斑狼疮、强直性脊柱炎等风湿病的诊治。

坐诊时间：每周一、周二

以上为首批来院开展诊疗活动的专家，随着合作的深度开展，更多专业知名专家将来院开展诊疗活动，切实解决老百姓就医难题。

专家预约咨询热线：3815555

E商管家 企业商城

(供应链企业方向)

助力企业 电商梦

全覆盖的交易渠道
为您带来更多客户更大流量
多场景客户端应用
让您随时随地随身畅享服务

E商管家 是农业银行以定制化金融服务为特色的电子商务服务平台，高度契合企业经营流程，融信息流、资金流和物流为一体，为客户提供信息发布、交易撮合、结算支付、订单管理、财务管理、物流管理、存货管理、客户管理、商圈促销等定制化服务。企业商城面向企业客户，提供B2B交易模式；个人商城面向个人消费者，提供B2C交易模式；积分商城面向客户，提供商圈优惠、团购秒杀、积分兑兑等增值服务。平台结算功能强大，集成了企业网银、个人网银、手机银行、电话钱包、跨行在线支付等全方位线上线下支付工具。平台应用场景丰富，配套了电脑、手机、IPAD、平板转账电话等多种客户端，为客户提供随时、随地、随身的电子商务服务。

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA